
realizarea acestora din urmă necesită de
dublarea amintită spre a dobîndi realitate 
in teatru. De aceea, realitatea teatrului 
constă în capacitatea sa de a depăşi rea
litatea dată, prin propunerea unor alter
native viabile, prin găsirea altor posibili
tăţi de acţiune şi comportament. 

Multă vreme s-a considerat că, sub ru;
pect educativ, caracterul de model al tea
trului constă din modelarea, pe scenă 
(prin intermediul dramaturgului şi acto
rului), a realităţii şi prezentarea ei ca 
model spectatorului. In "simplificarea" pe 
care o oferft modelul, s,pectatorul ar pu
tea recunoaşte "mai bine" decît in rea
litatea dată relaţiile şi raporturile esen
ţiale ale acesteia, putîndu-se adapta ast
fel mai eficient in plan uman realităţii 
respective. Intr-o asemenea viziune a 
funcţiei modelatoare a teatrului, singu
rul factor activ al jocului de pe scenă 
ar fi actorul. 

Caracterul de model al teatrului con
stă însă în aceea că realitatea trebuie 
modelată de două ori : de către specta
tor şi de către teatru. In primul tind, 
spectatorul trebuie să fi modelat deja, 
pentru sine, şi înainte de a merge la tea
tru, propria sa realitate, adică ceea ce i 
se întîmplă şi îl înconjoară zilnic. Numai 
aşa poate el intra într-o relaţie activă cu 
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Cind, cercetind stagiune cu stagiune re
pertoriul fiecărui teatru din anii 1944-
1 9B:l, constaţi că - totalizînd aproape o 
sută de premiere cu şapte piese repre
zentate - Tudor Muşatescu este cel mai 
jucat autor dramatic român din perioada 
interbelică. nu poţi să nu te întrebi că
rui "secret de fabricaţie" i se datorează 
această extraordinară popularitate. 

Cel puţin o parte dintre răspunsurile 
care pot fi date unor astfel de întrebări 
au fost creionate cu prilejul monografiei 
scenice Tudor Muşatescu, initiate de Tea
trul de Stat din Oradea, cu sprijinul 
A.T.M., in cadrul actualei ediţii a Festi
valului national ,.Cintarea României ",  
pentru a marca BO de ani de la naşterea 
scr1itorului. 

Au contribuit la aceac;ta spectacolele 
prezentate, în matineu �i seara, in faţa 
unor sftli pline şi arhiplinc : Titanic-Val.�. 
in viziuni regizorale moderne, deosebite 
ca modalitate de expresie (Ion Cojar, cu 
excelenta trupă a secţiei romtme de la 
teatrul-ga;�.dă, şi Aureliu Manea, cu va
loroasa echipă a Teatrului Magh ia!" de 
Stat d in  Cluj -Napoca) ; ... Eseu (Teatrul 
Naţion�l din Cluj-Napoca, în regia de tip 
traditional a experimentatului Victor 'ru
dor Popa) ; Visul unei nopţi de iaroo 

jocul de ' pe scenă, "rolul" său este să 
proiecteze asupra acţiunii de pe scenă 
ceea ce el a jucat deja, in mod analog, 
pe propriul său model, i ntern, al reali
tăţii .  Iar ceea ce este înfăţişat pe scenă 
trebuie să prezinte, ca realitate, suficientă 
unitate, coerenţă şi individualitate pen
tru ca spectatorul să nu se afle, ca in 
faţa unui test Rorschah (din cauza ,.des
chiderii "  prea mari a operei care-i per
mite să înţeleagă orice), doar faţă in faţă 
cu sine însuşi (confruntare pe care ar 
putea-o realiza şi singur, men tal ) .  El 
tri.!buie să se poată raporta la sine şi in 
iposta:t.a de celălalt, regăsindu-se din un
ghiuri inedite, fiindcă numai aşa el se 
poate cunoaşte şi altfel, in potenţialităţile 
sale latente, şi astfel să se transforme. 

Teatrul nu este, aşadar, un simplu mo
del al realităţii ce concordă, in fiece cli
pă a desfăşurării scenice, cu o realitate 
dată. Abia prin acest sistem de dublei 
modelare a realităţii, de către spectator 
şi de către teatru, evenimentele drama
tice de pe scenă (gest, acţiune, subiect) 
şi conţinutul experienţei spectatorului (lu
mea sa reală) intră într-o relaţie umană 
activă, productivă artisticeşte. In cazul 
de faţă, între doi producători, relaţie in 
care fiecare este in acelaşi timp producă
tor şi produs al celuilalt. • 

(Teatrul de Stat d i n  Turda, in regia acto
rului clujean Marin D. Aurelian, oferind 
tinerei actriţe a scenei clujene Catrinel 
Dumitra<>cu prilejul unei fermecătoare 
creaţii) ; Ale vieţii valuri, cabaret literar 
pe texte de Tudor Muşatescu, realizat de 
Ion Cojar, în colaborare atit cu actori oră
deni (Ion Mîinea, Cristina Şchiopu, Eu
gen Harizomenov, Eugen Ţugulea şi alţii), 
cit şi cu distinse personalităţi ale scenelor 
bucureştene (Radu Beligan, Octavian Co
tescu, Marin Moraru şi Mişu Fotino), că
rora Ii s-a adăugat, în dubla ei calitate 
de actriţă şi de cîntăreaţă, Corina Chi
riac. Opera muşatesciană s-a arătat des
chisă unor variate posibilităţi de inter
pretare, dezvăluindu-şi totodată fondul 
de umanism, de bun-simţ şi speranţă, 
care conferă satirei de sorginte tradiţio
nală un anume sens constructiv, atit de 
dra� spectatorului român. 

Elocvente, in acelaşi sens, au fost şi 
contribuţiile prezentate la simpozionul din 
29 martie, înfăţişînd publicului şi oame
nilor de specialitate aspecte caracteristice, 
adesea inedite, descifrabile în viaţa şi 
opera lui Tudor Muşatescu (Radu Beli
p,an),  ori apercepţii regizorale profund 
înnoitoare, de reală şi substanţială mo
dernitate (Ion Cojat). de natură să evoce 
,.ne-biobibliografic ", dar concludent şi cu 
farmec, strălucirea autorului în epoca lui 
(Valentin Silvestru), ori reverberaţia ope
rei sale în contemporaneitate (autorul rîn
dut;lor de faţă) . 
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